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У статті розкривається сутність булінгу і насильства в родині, ви-
світлюються форми, які використовують заклади загальної середньої осві-
ти в роботі з батьками з метою попередження та подолання насильства 
та булінгу в сім’ї. Представлено аналіз результатів анкетування студен-
тів педагогічного закладу вищої освіти.

Ключові слова: булінг, заклад загальної середньої освіти, насилля, ро-
дина.

The article reveals the essence of bullying and violence in the family, 
highlights the forms used by general secondary education institutions in working 
with parents to prevent and overcome violence and bullying in the family. An 
analysis of the results of a questionnaire survey of students of a pedagogical 
institution of higher education is presented. 
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Сьогодні активно порушується питання забезпечення психічного здо-
ров’я дитини, адже від нього залежить інтелектуальний розвиток учня, пра-
цездатність та формування особистості загалом. Значною мірою на психіч-
не здоров’я дитини впливає середовище, в якому вона зростає. З огляду на 
мікроклімат родини будується основа дитячого світогляду та її характер: 
якщо батьки чи інші вихователі в сім’ї є педагогічно та психологічно не-
компетентними, то будуть проблеми в розвитку дитини. Один з проявів де-
структивного поводження членів родини стосовно дитини — булінг.

Мета статті — розкрити сутність булінгу і насильства в родині, ви-
світлити форми, які використовують заклади загальної середньої освіти 
в роботі з батьками з метою попередження та подолання насильства та 
булінгу в сім’ї.

Термін «булінг» походить від англійського дієслова «tobully». 
Кембриджський словник англійської мови дієслово «tobully» тлумачить 
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як «ображати, залякувати когось, хто є меншим або менш впливовим ніж 
ви, часто — примушувати таку особу до небажаних дій». Оксфордський 
словник визначає дієслово «tobully» як «прагнути завдати шкоду, заляка-
ти або примусити до небажаної дії уразливу особу або особу, яка сприй-
мається як така». Українською мовою дієслово «tobully» перекладається 
як цькування, залякування. Булінг (англ. bullying — залякування, цьку-
вання) – це систематичне агресивне переслідування і цькування, заляку-
вання із застосуванням фізичної сили з метою примусу або домінування 
[3, с. 13–14]. Це явище є регулярним, конфлікт чи бійку, яка була лише раз, 
не можна визначати як булінг, а от насилля, що повторюється — так. 

Питання булінгу в сім’ї частіше висвітлюється в темі «домашнього 
(сімейного) насильства». Відомий фахівець із запобігання домашньому 
насильству Луіс Аларкон, дає наступне визначення насильству: «насиль-
ство — це дії, що здійснюються одним (або декількома) особами, які ха-
рактеризуються такими ознаками: 1) здійснюються умисне і направлені на 
досягнення певної мети; 2) завдають шкоди (фізичної, моральної, матері-
альної тощо) іншій особі; 3) порушують права і свободи людини; 4) той, 
хто здійснює насильство, має значні переваги (фізичні, психологічні, ад-
міністративні тощо), що робить неможливим ефективний самозахист жер-
тви насильства» [5, с. 234]. 

Прояв цього явища може бути різним: фізичним, сексуальним, психо-
логічним та економічним. За даними ВООЗ, більше чверті дітей і підлітків 
в Європейському регіоні (55 млн з 204 млн) щороку піддаються різним 
формам насильства: від фізичного та сексуального до психологічного. 
Майже третина з них страждає від психологічного насильства, майже 
23 % — від фізичного, а більше 9 % піддається сексуальному насильству 
[1, с. 20].

Булінг в родині — це проблема, яку варто порушувати частіше; вона 
створюється людством поступово, закріплюється нормами поведінки 
в сім’ї та має ланцюгову реакцію: передається з покоління в покоління. 
Як би це не було, а пострадянський простір залишив за собою психоло-
гічно та педагогічно необізнаних людей, які не надають значення стилю 
виховання своїх дітей, методам та засобам, а роблять це «на автопілоті». 
Сьогодні на законодавчому рівні визначають шляхи запобіганню цьому 
явищу. Але школа не повинна залишатися осторонь цієї проблеми та ра-
зом із державою старатися мінімізувати прояви булінгу в сім’ї.

Заклади освіти повинні усіма можливими способами сприяти ство-
ренню комфортних умов розвитку учнів, тому варто шукати та застосову-
вати різноманітні методи профілактики та боротьби з насильством у ро-
динах. Профілактичними методами може бути інформаційна пропаганда 
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здорових стосунків у сім’ї та засудження жорстокого поводження з дити-
ною: шкільні стенди та газети, публікації на сайтах шкіл та в соціальних 
мережах, різні форми взаємодії школи з батьками. Учитель повинен на-
дати необхідну інформацію і допомогти батькам усвідомити важливість 
педагогічно правильного підходу до виховання та навчання дитини в сім’ї. 
В. Сухомлинський наголошував, що вчити батьків — це одне з найважли-
віших завдань учителя, педагоги повинні застерегти батьків від числен-
них помилок у ставлення до дитини [Цит. за 4, с.187]. Зважаючи на це, 
проведення різноманітних профілактичних лекцій, вебінарів, інтерактивів 
та практикумів на тему протидії насиллю є одним із способів боротьби 
з булінгом. Такі заходи є важливими як для тих, у кого вже є дитина, так 
і для майбутніх батьків, тому серед школярів та студентів мають прохо-
дити відповідні виховні години, розмови про булінг, права та свободи, 
сімейне благополуччя і психічне здоров’я, спілкування із спеціалістами 
в даному питанні та подібне.

Більшість шкіл України на власному сайті розміщують розділи, при-
свячені протидії цькуванню, власній антибулінговій політиці (інфографі-
ка, пам’ятки, нормативні документи, контакти служб, які можуть допо-
могти, тощо). Значна частина ЗЗСО з різних регіонів України розробила 
систему заходів, метою яких є попередження та боротьба з насильством 
і булінгом. Так, у ЗЗСО № 58 м. Харкова, Спеціалізованій школі І-ІІІ 
ступенів № 24 імені О. Білаша з поглибленим вивченням іноземних мов 
Шевченківського району м. Києва, Середній загальноосвітній школі І-ІІІ 
ступенів № 31 м. Львова реалізовано у 2021/2022 навчальному році план 
заходів, спрямованих на запобігання та протидію булінгу. Щоправда з пе-
редбачених декількох десятків активностей, лише один захід міг безпосе-
редньо стосуватися насильства і булінгу в родині (консультації психолога 
з питань взаємин батьків і дітей). Вивчення плану заходів спрямованих 
на протидію булінгу у Комунальному закладі «Вінницький ліцей № 5» 
(2022–2023 н. р.) засвідчує, що вони також орієнтовані на запобігання та 
боротьбу з булінгом у школі, хоча тематика деяких заходів широка, тому 
на них можуть порушуватися і питання насильства в родині. 

Водночас слід зауважити, що з-поміж українських ЗЗСО є поодинокі 
виключення: заклади, які проводять систематичну роботу з сім’ями щодо 
попередження і протидії булінгу та насильству. Зокрема, у Миколаївській 
загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів № 7 упродовж навчального року за-
плановано проведення батьківських зборів на тему: «Попередження на-
сильства в сім‘ї», тренінгу «Механізм взаємодії школи, служб в СД та ор-
ганів місцевого самоврядування з дотриманням конституційних правових 
норм у повсякденному житті», анкетування «Які явища сімейного життя 
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ви вважаєте фактом домашнього насильства», бесіди «Насилля в сім‘ї — 
актуальна проблема сучасного суспільства» (5–8 кл.), батьківського все-
обучу «Теорія поколінь: як порозумітися з власними дітьми» тощо [2].

Задля кращого вивчення питання було проведено опитування серед 
студентів педагогічних вишів, які, будучи школярами, навчалися в різних 
областях України (Харківська (більшість опитуваних), Дніпропетровська, 
Донецька, Житомирська, Полтавська, Одеська, Сумська, Запорізька). 
Серед 42 опитуваних більшість (54,8 %) навчалася в міській школі і так 
само більшість не стикалася з явишем булінгу в родині (в міських шко-
лах – 66,7 %, в сільських — 73,7 %), та все ж 16,7 % були свідками сімей-
ного насилля, а решта 14,3 % — жертвами. Це свідчить, що в загальному 
третина дітей так чи інакше страждають від педагогічно та психологічно 
некомпетентного старшого покоління. Разом з тим більш ніж у полови-
ни респондентів (52,4 %) батьків взагалі не залучали до шкільних захо-
дів проти булінгу та насилля в сім’ї і лише у 9,5 % випадках (2 з міста, 
1 з села) такі заходи були періодичними, а 38,1 % отримували таку про-
світу лише іноді. У жодного з студентів батьки не проходили тренінги 
відповідної тематики. Для більшості мам і татусів проводилися батьків-
ські збори та групові бесіди. У 2 з 19 опитуваних сімей сільської місце-
вості працівники школи відвідували дитину вдома. Більшість шкіл надає 
психолого-педагогічну підтримку жертвам у вигляді взаємодії з психоло-
гом/соціальним педагогом, але у 28,6 %, як виявилося, взагалі відсутня 
будь-яка реалізація такої допомоги. Спеціальний відділ («кімната дові-
ри», простір для обговорення, спеціалізована команда працівників, про-
ведення групової та індивідуальної терапії і т. п.) є рідкістю (лише в трьох 
опитуваних). 

Як майбутні педагоги студенти усвідомлюють обов’язковість такої 
педагогічної просвіти для батьків, а також вважають, що варто оцінювати 
ситуацію та іноді корисніше працювати з дітьми ніж з батьками. Студенти 
надають перевагу тренінгам та індивідуальним бесідам як найефективні-
шому способу профілактики та попередження насилля та булінгу в сім’ї. 
Щодо допомоги дитині опитувані висловили схожі думки: для початку 
провести бесіду з батьками, надати психологічну підтримку, сімейні се-
анси у психолога, при відсутності результату — звернутися у відповідні 
служби захисту дітей. Також була запропонована порада: «долучати ди-
тину до різних заходів, чи доручати цікаві завдання, щоб дитина могла 
відчувати свою цінність, і почувати себе більш впевненою.»

Отож, школа безумовно не має бути осторонь проблеми булінгу в сім’ї 
та повинна брати активну участі у профілактичних заходах та бороть-
бі з цим явищем. Педагогічним працівникам потрібно порушувати дану 



411

Розділ II. Теорія і практика духовно-інтелектуального виховання і навчання

тему як у спілкуванні з батьками, так і в роботі з учнями та студентами. 
Освітні заклади мають популяризовувати стиль комфортного мікрокліма-
ту для розвитку особистості, щоб з плином часу та зміною поколінь ви-
будувати оптимальний менталітет щодо виховного процесу та визначити 
тему насилля в сім’ї як неприпустиме явище, яке в жодному разі не можна 
замовчувати.
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